

## 开学季,我市多动症门诊迎来就诊高峰

专家:症状不严重行为干预即可,如果孩子达到了吃药标准,建议尽快吃药

□记者 张莉莉 岑瑜

近日,市妇儿医院儿保科诊室,李女士一落座,就向副主任医师胡妙君倒起苦水,儿子小方(化名)上二年级,开学没几天告状的老师不少,无一不是说小方上课注意力不集中,发出的响声影响同学上课,罚站也没用,她想咨询儿子是不是多动症。

一到开学季,胡妙君就会迎来一拨多动症就诊高峰,“每年九十月份就诊人数最多,以三年级以下孩子为主。”



### 九月份是就诊高峰期

小雨(化名)刚上三年级,令妈妈头痛的是,小雨每晚作业做得比初中生都晚,经常要做到10点甚至11点。

“看着作业量也不大,但他就是做不完。”小雨妈妈叹气道,他写几个字就要走神或分心去做别的事。老师也反馈小雨的屁股就像装了轮子一样坐不住,小动作也多,不是翻书包就是动铅笔盒,还要影响其他小朋友,比如拉同桌的头发,戳同桌小朋友的背。经过测试和诊断,胡妙君说小雨这种情况就是典型的多动障碍,也就是大家常说的“多动症”,“每年九十月份是多动症就诊高峰期,来的孩子以三年级以下为主。”

小儿多动症是一种神经发育障碍,是儿童期最常见的行为障碍之一,一般男孩比女孩患病率要高。近年来,舟山医院精神科门诊接收的多动症儿童人数逐年增长,特别是一到开学季,就会迎来一拨高峰。10岁的小泽(化名)从幼儿园起,就容易走神,妈妈汪女士一直以为是孩子调皮并不在意。老师多次反映小泽上课坐不住后,汪女士带小泽去附近医院进行检查,确认为小儿多动症。

汪女士并没有立即给小泽进行相关治疗,只平时加强管教,但一年以来,收效甚微。近期,汪女士最终听从了朋友的建议,带小泽向舟山医院精神科主任医师张友定寻求帮助。

为什么这段时间就诊人数最多呢?“有些是刚入学的新生,家长以往只觉得孩子活泼,但一上学发现孩子上课坐不住、作业完成不了就急了,于是带孩子来就诊。”胡妙君说,不少患儿还是老师先察觉到的,因为家长平时只面对一个孩子,看不出区别。

张友定介绍,多动症的孩子基本上智商是正常的,但因为脑部神经发育的问题导致很多患儿学习成绩上不去,“大部分多动症患儿的病情会随着年龄增长而消除,但仍会有三成左右的患儿会延续到成年,导致其成长过程中情绪、人际交往不顺等情况。”

### 诊断多动症要结合场合、年龄

怎么判断孩子患有多动症或只是单纯调皮呢?

胡妙君说,首先要考虑场合,“单纯调皮的孩子,好多知道在什么场合可以调皮,在什么

场合不可以。”

要诊断多动症,不能只看一个场合,如果两个或两个以上场合都有注意力不集中或者多动、不听指令的表现,才能考虑是否为多动症,比如在学校里不能完成试卷,在家里也不能在规定时间内完成作业。

其次要结合年龄。比如幼儿园小班的孩子,可能注意力只能集中5分钟,这是生理发育水平限制的。到了6周岁以上,孩子集中注意力的时间就会延长至10~15分钟。而多动症的小朋友,即便在符合年龄的时间内也不能保持注意力。

在诊断时,胡妙君会让家长做各种量表,让小朋友做注意力测试。“还有一些教师的量表,这些都要结合起来。”胡妙君说,多动症没有一个可以量化的生物学指标,很多时候只能靠医生甄别。因此要诊断不光要看孩子的表现,也要看老师和家长的观察结果,“有时候家长做出来的量表显示孩子情况已经十分严重,但看看孩子的测试结果基本正常。这可能是家长对孩子的要求过高导致的,对于两种结果很不匹配的情况,医生就要向老师询问孩子在校情况,以便做出诊断。”

张友定表示,患有多动症的孩子小动作多,注意力不集中,尤其上课不能集中注意力听讲,平时做事情也容易受到外界事物和环境影响,自控能力比较差。“虽然这些孩子在学习方面没有办法集中注意力,但有喜欢玩的游戏和喜欢看的动画片,他们也可以很专心,这说明孩子在学习方面缺乏意志力。”他还表示,多动症孩子,一般情绪波动比较大,容易做事情冲动,有时候会很兴奋,一直说个不停,不喜欢和年纪一般大的小朋友玩,喜欢安静的环境。而且他们的身体协调相对差些,做一些比较精细的动作会受到一定影响。

### 多动症并不都多动,也有“安静”型

“她挺聪明的,但成绩不太匹配,要不要带孩子去看看啊?”听到老师这么说,父母带晗晗(化名)到医院就诊。

听到上小学五年级的女儿可能患有多动症的诊断,夫妻俩百思不得其解,自家孩子平时挺安静的,怎么会是多动症呢?

胡妙君解释说,大众熟悉的多动症多半指的是多动类型的,其实还有一种“安静”的多动症,也就是注意缺陷类型的。晗晗就是典型的注意缺陷型,坐在诊室里很安静,但一直沉浸

在自己的世界里。面对胡妙君的提问,晗晗要好久才会回应。父母说平时她在家也这样,常常要叫好几遍才会应,但家里人一直不觉得有什么问题。

多动症分为注意缺陷型、多动型和混合型。混合型既有注意缺陷,又有运动的表现。胡妙君说,日常门诊遇到的以多动型为主,“相比好动的多动症,这种外在表现十分安静的多动症很容易被忽视。”

根据《中国注意缺陷多动障碍防治指南(第二版)》,目前我国多动症发病率为6.3%。其中男女性别比例为4~9:1。

### 前期可行为干预,严重需要用药

目前国内专家已达成共识,将多动症列为慢病管理。胡妙君强调,“如果症状并不严重,可以不吃药,通过行为干预即可。如果症状已经干扰孩子的学习生活,肯定要用药物控制。”

胡妙君在日常接诊过程中,发现很多家长对多动症有治疗上的误区。

有家长认为孩子既然吃了药,那就肯定能好转,吃了药就不需要其他方面的治疗。其实不然,用药同样需要结合家庭行为干预。胡妙君遇到过一个家长,就诊时一直吐槽孩子,甚至当面辱骂。这种情况,就算吃了足量的药也达不到理想的预期效果,“还有的家长则很排斥吃药,担心吃了药会影响生长发育,导致孩子长不高,其实不是因为这个药物会影响生长发育,而是药物的副作用会影响胃口,导致孩子饭吃得不好,营养素摄入不足。”

胡妙君说:“家长首先要认识到孩子是患病了,要对孩子降低要求。孩子坐不住、爱调皮,并不是他故意不听话,可能是因为生病了。”

另外可以建立奖惩制度,哪怕孩子只有一丁点的进步,家长也要去鼓励孩子,正性强化很重要。

胡妙君也建议家长,多带孩子进行户外活动,释放多余的能量,这样孩子才能更好地进入学习状态,“同时要注意亲子互动,有的爸爸妈妈陪着去运动,叫孩子拼命跑步等各种动起来,自己在旁边刷手机,这样效果很不好。”

如果孩子达到了吃药标准,胡妙君建议尽快吃药,控制住症状,再结合家庭、学校的干预,做到“家—校—医”三者有效结合,等到情况稳定了,可以逐渐考虑减药甚至停药。